

## РАЙОН В ТЫСЯЧАХ ЛИЦ

С 1945 года А.М.Селезнев убирает хлеба в колхозе «Победа». Сначала работал штурвальным, а в сорок девятом вывел в поле новенький СК-4 (был тогда такой комбайн) самостоятельно. Вот и выводит, что нынешняя жатва для Анатолия Максимовича была уже сорок шестой по счету. Сколько за это время гектаров убрано с урожаями, сколько зерна намолочено. Поди, подсчитай теперь. Но сам механизатор прищипывает: по площади, наверно, раз в шесть-семь больше, чем колхозные поля занимают, а зерна за сезон по 10 тысяч центнеров давал, хотя бывало и больше — 12 тысяч, и меньше — 2-3 тысячи в неурожайные годы.

Анатолию Максимовичу уже за шестьдесят. Он на заслуженном отдыхе, но каждый год в страду садится за штурвал комбайна. И в жару, и в пыль выводит свой СК-5 в поле, оно его зовет...

На снимке: А.М.Селезнев.  
Фото И.Савенко.



## В исполкоме райсовета

# Объявлен подготовке месячник к зиме

Исполком районного совета народных депутатов обсудил ход подготовки предприятий, организаций и учреждений района к работе в осенне-зимний период. Первоначально вопрос в плане постановки задач рассматривался еще в мае, что предполагало разработку целостной системы ремонта котельных, трубопроводов, жилья, больниц и школ к отопительному сезону и спокойное обсуждение проблемы (в порядке контроля) на заседании. Но случилось иначе.

После отчетов заведующей районо Т. С. Калягиной, главврача В. И. Светличного, начальника коммунального хозяйства Н. В. Шевякова, пояснения директора РПО по бытовому обслуживанию населения Н. Н. Андреевой, начальника межрайгаза Н. И. Комариной, начальника «Водоканала» А. Ф. Зиновьева выяснилось столько недостатков в подготовке к осенне-зимнему периоду, что потребовалось скрупулезно разбираться с каждой службой, говорить откровенно и резко, затратить на обсуждение проблемы около трех часов.

Каково же положение за месяц до отопительного сезона?

Только коллективы районных и городских электрических сетей, предприятия нефтепродуктов и гортоп целенаправленно и в сроки выполняют ранее намеченные мероприятия. Подготовлены многие километры электросетей, подстанции, планомерно завозится жидкое топливо и уголь к котельным и индивидуальным потребителям.

В большинстве же других служб и предприятий комплекс предзимних работ недооценен руководителями, что осложнило положение.

Медленно ведется строитель-

ство теплотрассы от котельной маслозавода к микрорайону по ул. Первомайской. Задерживаются строительные работы по установке под нее опор и фундаментов, не начата сварка труб. (Ответственные МПО КХ — Шевяков, КГРОС «Советское» — Бычков, кооператив «Труд» — Поташкин).

Не выполнили подготовительные мероприятия, не устранили неполадки в работе КИПиА и газового оборудования, не переаттестовали персонал предприятия «Теплосеть» (т. Забродский и Пятигорское СМУ «Ставропольтехмонтаж» на квартальной котельной 5-го микрорайона).

Не закончил замену теплотрассы и прокладку трубопровода для подачи горячей воды в больницу участок Пятигорского РМП (т. Беркетис), не подготовлены к зиме гинекологическое и травматологическое отделения.

Не выполняют планы капитального и текущего ремонта жилого фонда, — не завершены общестроительные работы, ремонт кровли, не заменены водопроводная и отопительная системы — жилищно-эксплуатационный участок (т. Сиротина) и РСУ «Кавмингражданстрой» (т. Задорновский).

Особенно в неблагоприятном положении оказались жильцы многоквартирных домов по ул. 50 лет Октября, д.70 и 60 лет Октября, д.1а. Предприятие по эксплуатации газового хозяйства (т. Куманина) и участок СУ-1 «Ставропольгражданстрой» (т. Зюбанов) не перевели на природный газ более 700 квартир первого микрорайона, что позволило бы снять напряженность в обеспечении топливом других застройок, улучшить обслуживание остальных газодержателей.

Много еще недостатков в подготовке школ к зимнему сезону. Не закончен ремонт в средних школах № 5 и № 9, в СПТУ-39. Далеко не все сделали на ведомственных котельных и жилье трест «Агростройиндустрия» (т. Пискулов), КГРОС «Советское» (т. Бычков), ремонтный завод (т. Сушко), предприятия агропромышленного комбината (т. Ярыгин).

Немало предстоит усилий работникам ДРСУч (т. Смола), чтобы закончить ремонт дорог, подготовиться к их нормальному содержанию в зимний период.

И... злополучная городская баня, работы по ней ведутся, но будет ли пуск? — вопрос остается открытым.

Такова, по выражению одного из участников заседания, «видимая часть айсберга», который может нас протаранить в любое зимнее время.

Его подводную часть скрывали стены исполкома, его председатель А. Д. Назаренко и председатель райсовета В. Я. Прыгунков.

Выработана общая позиция. В условиях, когда уже действует закон о местном самоуправлении в РСФСР, нельзя игнорировать решения советской власти, пора от слов перейти к использованию административно-экономических мер воздействия на тех руководителей, кто препятствует нормальному функционированию городского и сельского хозяйства.

Учитывая сложность создавшегося положения исполком районного Совета народных депутатов объявил с 16 сентября по 16 октября текущего года на всей территории района месячник по подготовке к работе в зимних условиях.

\*\*\*

Около двух часов длился 16 сентября в Кремле допрос Президента СССР М. С. Горбачева. В присутствии генеральных прокуроров СССР и России его проводил один из опытных следователей страны — Александр Фролов.

## Из последних сообщений.

1 января 1992 года СССР и США прекращают поставки оружия противоборствующим афганским сторонам.

\*\*\*

Эстония выдвигает России территориальные претензии. Так расценено решение Президиума Верховного Совета Эстонии, отме-

нившего акты республиканских властей, которые утвердили постановления Президиума Верховного Совета СССР об изменении территории Эстонии.

В 1945 году по решению Президиума Верховного Совета СССР часть территории Эстонии была передана РСФСР и присоединена к Ленинградской, Псковской областям.

# «ГОРЯЧИЙ»

2-10-47, 2-10-34



по вторникам с 8 до 10

## телефон

Что с районным комитетом партии районной партийной организации? (М.И.Федько, г. Зеленокумск).

Отвечает заместитель председателя райисполкома В.И. Ерещенко:

— В соответствии с указом президента РСФСР «О приостановлении деятельности Коммунистической партии РСФСР» до окончательного разрешения в судебном порядке вопроса о неконституционности действий Компартии РСФСР приостановлена деятельность ее органов и организаций.

Имущество районного комитета партии находится под охраной, счета опечатаны. Заботу о трудоустройстве работников аппарата РК КПСС взял на себя местный Совет. В помещении райкома партии заканчивается работа по оформлению документов, связанных с деятельностью первичных парторганизаций за последние четыре года, для сдачи в краевой государственный архив.

Действительно ли у нас в городе есть организация Демократической партии России и кто ее возглавляет? (И.Федонов, г. Зеленокумск).

Отвечает редактор газеты В.И. Радченко:

— 13 декабря 1990 года в Зеленокумске прошло организационное собрание городской организации ДПР. Присутствовало 12 человек. Избрано правление из трех человек, председателем его стал Александр Чепурной.

Демократы выступают за ликвидацию государственной монополии в экономической сфере, возвращение в собственность граждан земли, предприятий, развитие свободного предпринимательства, установление гарантий прав человека вне зависимости от национальности, социального положения, убеждений.

Создаются организации ДПР по территориальному принципу.

Штаб-квартира городской организации находится по адресу: г. Зеленокумск, ул. Крайнева, 49, телефон 2-16-64.

Права ли администрация РПО бытового обслуживания в том, что отказывает нам в предоставлении сокращенной рабочей недели и 24-дневного трудового отпуска? (Н.Н.Селезнева, с.Отказное).

Комментарий правового инспектора труда крайсовпрофа В.С.Воголобского:

— Нет, не права. Постановлением Верховного Совета РСФСР «О неотложных мерах по улучшению положения женщин, семей, охране материнства и детства на селе» с первого января 1991 года для женщин, работающих на селе, установлена 36-часовая рабочая неделя и трудовой отпуск 28 календарных дней.

Почему на время отпуска не выплачивается компенсация 60 рублей? (Л.А.Поескова, с. Горькая Балка).

— А потому, — ответила ревизор-инспектор по бюджету бюджетной инспекции райфинотдела А.В. Королькова, — что она входит в расчет при начислении отпускных.

Что за аварийная ситуация сложилась в районе «лужков» около СМУ и чем она закончилась? (И.Е.Мягков, г.Зеленокумск).

По информации штаба гражданской обороны и председателя комитета по экологии и природопользованию Г.М.Кириллока нефтекумским военизированным отрядом по ликвидации аварий выполнены работы на Зеленокумской скважине, которая с 31 августа была неуправляемой и выбрасывала водогазопесочную смесь.

На сегодняшний день авария ликвидирована. Северо-Кавказская гидрогеологическая экспедиция продолжает бурение скважины до проектной глубины с целью получения минеральной воды для лечебных целей.

Говорят, в сбербанке дают ссуду на неотложные нужды. Что это за нужды? (Г.Г.Тукай, г. Зеленокумск).

Отвечает ревизор сбербанка М. Н.Тейгер:

— Мы не проверяем целевое назначение кредита, поэтому использовать его можно по своему усмотрению. Выдается он под проценты (14 процентов) сроком на три года. Погашение идет со следующего квартала после того, когда взяты деньги. К примеру, кредит оформлен в сентябре (III квартал), значит уже с октября (IV квартал) начинается погашение. Сумма кредита определяется умножением средней заработной платы на 8 месяцев, но не более пяти тысяч рублей.

У меня вопрос частного характера, но, думаю, он интересен не только меня одну: как сохранить морковь зимой? (Г.П.Гладышева, г.Зеленокумск).

— Морковь после того, как ее выкопали, нужно обязательно промыть в сетках в проточной воде. Когда вода стечет и корнеплоды просохнут, их складывают в чистые полиэтиленовые мешки и укладывают в заранее выкопанную яму. Таким образом морковь можно сохранить до весны. При этом она не теряет ни вкуса, ни сочности.

У телефона дежурила Н.ТЕНЯНОВА.

## ПОСЛЕ

## ВЗАИМНЫХ

## ПРЕТЕНЗИЙ...



**Недавно** состоялось заседание постоянной комиссии районного Совета народных депутатов по вопросам промышленности, транспорта, связи, строительства и жилищно-коммунального хозяйства. На повестке дня стоял плановый вопрос: «О состоянии материально-технической базы узла связи и его работе по обеспечению бесперебойной телефонной связи и выполнению решения исполкома по телефонизации квартир и домовладений инвалидов и участников Великой Отечественной войны».

По второй части вопроса четыре года назад принималось специальное решение райисполкома. Сроки его исполнения прошли, но до сих пор не установлено 38 телефонов инвалидам и участникам войны в городе и 27 — в селах района. Поскольку районный узел связи, не имея достаточной технической базы, должен проводить телефонизацию совместно с предприя-

ми закреплена льготная категория очередников, на комиссии предъявлялся спрос и к руководителям Солдато-Александровского завода ЖБИ, колхоза имени Свердлова, Зеленокумского винсовхоза, которые, как выяснилось, редко общались с узлом связи по этому поводу. Ни одного телефона с 1987 года не установили САМ ССН, райпо. А теперь сроки «задолжники» перед инвалидами и ветеранами определяют, в основном, на четвертый квартал текущего года.

Комиссия, заслушав отчет руководителя РУС Г.П. Гулия, проанализировала и состояние материально-технической базы этой организации на нынешнем этапе. На сегодняшний день заявлений на установку телефонов зарегистрировано 3200. Свободных емкостей имеется в 3 раза меньше. Назрел вопрос о строительстве еще одной автоматической телефонной станции на 10 тысяч номеров (с учетом перспективы развития района). Госзаказ на поставку оборудования для нее распределен с 1989 года. Остановка за зданием.

Связисты определили для него удобное место — рядом с Домом пионеров, на месте бывшего здания нарсузда. Земельный участок под новую станцию отведен и официально оформлен. Строительством, в случае успешного решения вопроса в крайисполкоме, будет вестись на долевых началах за счет местного бюджета. По расчетам краевого управления связи в Советском районе самый низкий уровень обеспечения телефонной связью, на 10-15 процентов ниже среднекраевого, поэтому надо принимать решительные меры по исправлению положения.

С вводом новой станции, где будет установлена современная автоматика, улучшится качество связи, которое в настоящее время оставляет желать лучшего. Особенно междугородной. Хотя один наш РУС при существующем ограниченном количестве каналов обеспечить его не в состоянии. Но в Пятигорске строится новая междугородная телефонная станция. С вводом ее в строй многое изменится в лучшую сторону и в нашем районе.

**МНОГО ПРОБЛЕМ** возникает у тех, кто, дождавшись очереди на установку телефона, начинает поиски телефонного аппарата, путей к электромонтерам связи, которые бы его установили. Порядок продажи телефонных аппаратов с недавних пор изменился. Фонды на них переданы госторговле, кото-

наличии необходимых справок, выданных злом связи.

Для более оперативного проведения работ по телефонизации частных домовладений, капитального ремонта линейных и дистанционных линий связи создается при РУСе кооперативное предприятие, учредителем которого будет единственная пока в крае специализированная передвижная мехколонна.

Проблему обеспечения кадрами РУС впервые попытаться решить, используя местные возможности. В частности, заключил договор на их подготовку с учебно-производственным комбинатом. Второй год по специальной программе и с помощью специалистов РУС готовится группа будущих электромонтеров связи. Практику ребята проходили на АТС, многим понравилось, коллектив узла готов их принять после двух лет обучения.

Большое место — недостаток транспорта. Как обеспечить оперативность в работе, качество связи, имея только два мотороллера и велосипед?

**НЕМАЛО НАРЕКАНИЙ** имеют к связистам абоненты, но есть существенные претензии и у них. Половина имеющихся в городе телефонов-автоматов выведена из строя населением. Последние акты, а они составляются часто, на повреждение кабеля связи предъявлены кооперативу при ОМЗ, кооперативу «Стройдеталь». А СМУ-3 уничтожило целую линию связи. Материальный ущерб, конечно, будет возмещен, но на восстановление поврежденных уходит много времени, и материалы при существующем дефиците достать порой невозможно.

На очереди строительство новой АТС, а абоненты все еще испытывают большие неудобства от отсутствия телефонных справочников, необходимость в которых возникла после переключения левобережья на «Квант». Связисты заверяют, что в начале ноября справочники появятся в продаже. В настоящее время они проходят корректировку, затем пойдут в набор и печать.

Проблем у населения района и у работников РУС, обеспечивающих связь, много. Комиссия будет держать основные на контроле, периодически возвращаться к их рассмотрению.

**А.ЕВСЕЕВА**  
секретарь постоянной комиссии райсовета по вопросам промышленности, транспорта, связи, строительства и жилищно-коммунальному хозяйству.

## В коллективе детского сада «Березка»

### Фотоинформация



На этом снимке вы видите, как в свободное время работники детского сада-комбината «Березка» занимаются малярными и столярными работами. Уже год, как коллектив перешел на бригадную форму организации труда, что позволяет материально заинтересовать каждого в ко-

нечном результате. В свою очередь это сказывается на улучшении учебно-воспитательного процесса.

Учитывается вклад в общее дело по КТУ, которое определяет совет бригады.

Фото И.Савенко.

## ИМЯ В КНИГУ ПАМЯТИ



**Это нужно не мертвым,  
это нужно живым**

**КОНОВАЛОВ Яков Андреевич**, 1904г.рождения, с.Отказное Ставропольского края, красноармеец, пропал без вести в апреле 1942г.

**КЕВАРКОВ Аюп Аркелович**, 1909 г.рождения, Турция, красноармеец, пропал без вести в декабре 1941г.

**КУЗНЕЦОВ Николай Ефимович**, 1925г.рождения, с.Отказное Ставропольского края, красноармеец, пропал без вести в декабре 1942г.

**КАТАСОНОВ Григорий Васильевич**, 1916 г.рождения, с.Отказное Ставропольского края, красноармеец, пропал без вести в августе 1941г.

**КНЯЗЬНЕДЕЛЕВ Егор Моисеевич**, 1919г.рождения, с.Отказное Ставропольского края, красноармеец, пропал без вести в декабре 1941г.

**КУРЧЕНКО Василий Дмитриевич**, 1905г.рождения, с.Отказное Ставропольского края, пропал без вести в сентябре 1941г.

**КАТЕНЕВ Степан Алексеевич**, 1913г.рождения, с.Отказное Ставропольского края, красноармеец, пропал без вести в сентябре 1941г.

**КУРОЧКИН Дмитрий Емельянович**, 1916г.рождения, с.Петропавловское Буденновского р-на Ставропольского края, красноармеец, пропал без вести в декабре 1941г.

**КАМЫШЕНЦЕВ Василий Петрович**, 1897г.рождения, с.Отказное Ставропольского края, красноармеец, пропал без вести в декабре 1942 г.

**КУДИНОВ Федор Алексеевич**, 1920 г.рождения, с. Солдато-Александровское Ставропольского края, красноармеец, пропал без вести в августе 1942г.

**КОЛЕСНИКОВ Михаил Васильевич**, 1909г.рождения, с.Солдато-Александровское Ставропольского края, красноармеец, пропал без вести в ноябре 1941 г.

**КОНОНОВ Григорий Нефедович**, 1904г.рождения, с.Отказное Ставропольского края, красноармеец, пропал без вести в декабре 1941г.

**КОЖЕМЯКИН Илья Филиппович**, 1900г.рождения, с.Отказное Ставропольского края, красноармеец, пропал без вести в феврале 1943г.

**КИРЕЕВ Михаил Алексеевич**, 1901г.рождения, с.Отказное Ставропольского края, красноармеец, пропал без вести в декабре 1941г.

**КИРЕЕВ Илья Михайлович**, 1923г.рождения, с.Отказное Ставропольского края, красноармеец, пропал без вести в июле 1942г.

**КОЛОВОВ Степан Афанасьевич**, 1923г.рождения, с.Отказное Ставропольского края, красноармеец, пропал без вести в декабре 1942г.

**КРИВЕНКО Иван Афанасьевич**, 1910г.рождения, с.Отказное Ставропольского края, красноармеец, пропал без вести в сентябре 1941г.

**КОНСТАНТИНОВ Никифор Прокофьевич**, 1920г.рождения, с.Отказное Ставропольского края, пропал без вести в декабре 1941г.

**КАРЕВ Николай Васильевич**, 1921г.рождения, с.Отказное Ставропольского края, красноармеец, пропал без вести в декабре 1941г.

**КОЧЕТОВ Степан Дмитриевич**, 1905г.рождения, с.Отказное Ставропольского края, красноармеец, пропал без вести в апреле 1942г.

**КОТЕНЕВ Андрей Илларионович**, 1897г. рождения, с.Отказное Ставропольского края, красноармеец, пропал без вести в июле 1942г.

**КОЖЕМЯКИН Степан Иванович**, 1918г.рождения, с.Отказное Ставропольского края, красноармеец, пропал без вести в феврале 1943г.

**КОРОЛЕВ Александр**, 1902г. рождения, с.Отказное Ставропольского края, красноармеец, пропал без вести в декабре 1941г.

**КОВАЛЕВ Алексей Иосифович**, 1923г.рождения, с.Отказное Ставропольского края, красноармеец, пропал без вести в декабре 1941г.

**КАРИХОВ Гаврил Максимович**, 1918г.рождения, с.Отказное Ставропольского края, ст.сержант, пропал без вести в декабре 1941г.

**КУДРЯВЦЕВ Савелий Алексеевич**, 1901г.рождения, ст. Ново-Александровская Ставропольского края, красноармеец, пропал без вести в июле 1942г.

**КАТКОВ Василий Григорьевич**, 1912г.рождения, с.Солдато-Александровское Ставропольского края, красноармеец, пропал без вести в августе 1943г.

**КОНТЕМИРОВ Александр Васильевич**, 1925г.рождения, с.Солдато-Александровское Ставропольского края, мл.сержант, погиб 26.05.1943г.

**КАБАКОВ Илья Михайлович**, 1921г.рождения, с.Бежово, Воронежская обл., красноармеец, пропал без вести в декабре 1941г.

**КОРОЛЬКОВ Иван Семенович**, 1905г.рождения, с.Солдато-Александровское Ставропольского края, красноармеец, сапер, пропал без вести в августе 1943г.

**КУЗЬМИНСКИЙ Филипп Андреевич**, 1918г.рождения, с.Солдато-Александровское, Ставропольского края, красноармеец, умер от ран в мае 1943г.

Дорогие читатели! На отдельных погибших и пропавших без вести нет полных данных. Обращаемся к вам: напишите нам их год и место рождения, когда и каким РВК призван, где проживал до призыва в армию, по адресу: г.Зеленокумск, РВК, «Книга Памяти».

(Продолжение следует)

О проблемах химизации сельского хозяйства района наш корреспондент Н.Тенянова беседует с заведующей агрохимлабораторией Л.А. СМIRНОВОЙ.

— Людмила Андреевна, сегодня вряд ли кто решится оспаривать утверждение, что химизация в системе мер, обеспечивающих устойчивое развитие земледелия, отводится особое место. Какие основные направления определены в вопросах химизации сельскохозяйственного производства?

— Эта работа с органическими удобрениями, применение минеральных, химической защита растений от вредителей, болезней и сорняков. Сбалансированность, правильное сочетание средств химизации — главное условие их высокой эффективности.

Для решения этой проблемы на научной основе районная агрохимлаборатория через каждые пять лет обновляет агрохимические картограммы. По полученной информации на электронно-вычислительной машине разрабатываются ежегодные планы применения удобрений по полям севооборота, определяется потребность в минеральных удобрениях, и их фонды распределяются по хозяйствам района.

— Как удовлетворяется потребность в минеральных удобрениях?

— Я не буду называть цифры, а скажу только, что по годам 11-й и 12-й пятилеток идет рост применения удобрений, но хозяйства ими полностью не обеспечиваются — ни согласно потребности, ни согласно заявок.

— Еще со школьной скамьи каждый знает, что основным показателем плодородия почв является содержание в них гумуса, улучшающего биологические, физические и водные свойства. Несколько слов, пожалуйста, о его содержании в почвах района.

— Гумус служит буфером против загрязнения окружающей среды, способствует более быстрому и полному разложению пестицидов. По нашим данным среднее содержание гумуса в почвах района составляет 2,3 процента. За последние 15 лет оно уменьшилось на 0,2 процента. Для его восстановления потребуется в среднем по 60 тонн навоза на каждый гектар, а у нас вносится самое большее 5 тонн.

— Людмила Андреевна, вы коснулись вопроса использования органики. А как конкретно идет ее применение в хозяйствах и что это дает?

— Дает прибавку урожая. К примеру, в колхозе «Дружба» на первом участке получили урожайность на 17 центнеров с гектара больше, в колхозе имени Свердлова (участок № 1), имени ХХII съезда КПСС (участок № 4), имени Кирова (участок № 3) соответственно на 13,9, 8 и 6,5 центнера с гектара.

Но несмотря на положительные стороны применения органических удобрений, роль навоза в сельскохозяйственной практике района остается недооцененной. А тот факт, что органические удобрения вывозят зимой и кучками разбрасывают по полю или около него, неблагоприятно влияет на результаты хозяйственной деятельности, так и на окружающую среду.

— Следовательно, эффективность повышения плодородия почвы и рост ее продуктивности в колхозах и совхозах зависят не от постоянно возрастающих доз органических и минеральных удобрений, а от целого комплекса факторов системы их применения?

— Конечно. Эффективность применения навоза зависит в большей степени от его качества, а не от внесенной дозы. Кстати, качество его, за редким исключением, бывает низким. Ни на одной ферме района навоз не штабелюют, нет навозохранилищ и жижеборников.

— А какова потребность района в органике?

— Около миллиона тонн в год.

— Вы сказали о низком качестве навоза. Как агрохимлаборатория его определяет?

— Путем химического анализа на содержание азота, фосфора

и калия. Вот такой пример. В 1989 году в колхозе имени Свердлова с одних ферм тонна навоза оценена полтора рубля, а с других — 1 рубль 13 копеек. Наверное, пришло время да и необходимость ввести в практику расчет животноводов с растениями за органические удобрения по фактическому содержанию в них питательных веществ и влажности. Кроме этого немаловажным фактором является содержание в тонне навоза жизнеспособных сорняков. В плохо приготовленном их около 5 миллионов.

Минеральные удобрения ежегодно дорожают, и в районе их в среднем закупают на 2—2,5 миллиона рублей. А одна тонна органики дала бы нам 5 тысяч тонн чистого азота, 2,5 тысячи тонн — фосфора, 6 тысяч тонн чистого калия, что в пересчете на стоимость минеральных удобрений составляет около полтора миллиона рублей.

— Но тогда откуда взять тонну органических удобрений?

— Я скажу, что для ее получения нужно сделать. Первое — увеличить подстилки для животных. Второе — строить в хозяйствах навозохранилища. Третье — использовать свиной навоз только после определенной технологии его приготовления с соломой и аммиачной селитрой. Четвертое — материально заинтересовать заведующих фермами за качественно приготовленный навоз. Такие резервы и возможности, которые дадут отдачу и на зерне, и на кормах, в районе есть, только к этому вопросу нужно подключить всех специалистов колхозов и совхозов.

— Людмила Андреевна, но давайте все же вернемся к минеральным удобрениям. Они, и особенно азотные, повышают урожайность сельхозкультур, но ведь использование их высоких доз может, наверное, привести и к негативным последствиям?

— Еще как может. Утрачивается гумусный фонд почв, развивается фитопатогенная микрофлора, снижается качество сельхозпродукции, окружающая среда загрязняется нитратами и нитритами. Не вдаваясь в подробности процессов, происходящих в почве и растениях, скажу доступно: без азота мы не сможем получить продукцию, но его применение должно быть строго регламентировано по отдельным годам, фазам развития растения, погодным условиям, температурному режиму. Это не абстрактный набор фраз, а проверенные данные в условиях нашего района. Если в крае только начали определение азота в метровом слое, то мы имеем по крайней мере трехлетние данные, из которых вытекает: в зависимости от всех уже названных мною факторов азот мигрирует в наших почвах от верхнего горизонта до метра и ниже. Наша лаборатория, проводя весеннюю диагностику почвы, определяет сумму нитратного и аммиачного азота и, если в пересчете на 1 гектар она не менее 90 килограммов, то весенние подкормки вести нецелесообразно. Такие анализы мы стараемся делать в предельно короткий срок, до начала вегетации, и даем заключение о необходимости подкормок азотными удобрениями. Но, к сожалению, и в этом вопросе есть частые нарушения. И одно из них заключается в том, что энтомологи, получившие заключение, не доводят результаты анализа до руководителей подразделений, и бригадиры нередко решают, кормить или не кормить поле на глаз.

— Мы коснулись в сегодняшней беседе многих проблем. А теперь давайте постараемся обобщить все сказанное.

— Урожай сельхозкультур, то есть потенциальные возможности, закладываются за десятилетия вперед, и мы эти годы использовали то, что было приготовлено в почвенном поглощающем комплексе раньше, и сейчас нужно целенаправленно работать над повышением почвенного плодородия, получением экологически чистой продукции. И это не сделает никто, кроме тех людей, что работают на земле. Только никаких «на глазок», нужны точные данные о процессах, происходящих в каждом конкретном поле.

# НАШУ ШКОЛУ НАМ И БЕРЕЧЬ

Я НЕ РАБОТАЮ — на заслуженном отдыхе, но каждый год в дни первого и последнего звонков ревностно слежу, как там, в нашей школе? Я говорю о СШ №3, и желаю заглянуть в нее и увидеть, какие произошли преобразования, — пожалуйста.

Каждый входящий в здание прочтет слова «Береги свою школу, дорожи ее честью». Вот об этом и хочу написать.

За два последних года школу не узнать, настолько она преобразилась и внутренне, и внешне.

Тесные классы и мизерные подсобки старой планировки объединены и сделаны светлые просторные комнаты. В рекреации первого этажа открывается микроспортзал для малышей с комплектом оборудования «Здоровье». Из рекреации сделан дополни-

тельный выход в малый дворик, где будут находиться только дети начальных классов.

Стены всех трех этажей облицованы декоративной фольгой, панели сделаны из полированной дойки или «ручейка», так что проблема мытья, покраски, побелки их ушла в прошлое.

В летнее время трудились все: и учителя, и техслужащие, и ученики, и родители. Второй год школа практикует рембригады из учащихся 9 классов.

Конечно, все это сделано с помощью шефов школы (ткацкая фабрика, директор А.М.Фитисов) и замечательного, болеющего души за детей и учителей человека — В.Я.Погорелова — председателя малого предприятия «Россия».

Их хорошо знают учителя, уча-

щиеся и родители. Они постоянные гости и участники итоговых дел в школе. И на первом звонке в их честь прозвучали стихи:

Первый звонок — веселый и звонкий

Всех приглашает и в школу зовет.

Первый звонок — залихватский, громкий

В школьный мир детства сердца приваждает.

Отдельные четверостишия посвящены коллективам ремонтного завода, колхоза «Родина», ткацкой фабрики, их персональным работникам, от души помогающим школе.

Есть здесь просторный зал, где дети знакомятся с правилами дорожного движения (в микрорайоне школы интенсивное движение транспорта), комната психологической разгрузки, кабинет домашнего и мастерские, столовая и спортзал, и многое другое (в частности, имеется оборудование для компьютерного класса).

Создавалось все это в течение многих лет, а сейчас переоборудуется, перестраивается, переделывается на новый лад с учетом тех больших требований, которые предъявляются сегодня к современной школе.

Много еще у коллектива школы и ее шефов нерешенных задумок. Что ж, будем надеяться, что ее завтрашний день станет еще привлекательнее и богаче.

В.ВОЖКО, учитель-ветеран.



В октябре детскому саду «Колобок» колхоза «Дружба» исполняется десять лет. Здесь группы укрупнены, современная мебель, красочно оформленные уголки знаний, игровые участки спрятались под пышными кронами деревьев.

Педагогический коллектив дружный, стабильный, все воспитатели имеют педобразование. Со дня открытия в числе других трудится здесь и Алевтина Борисовна Минаева (на снимке). В коллективе и у родителей она пользуется авторитетом.

Фото И.Савенко.

Подписка — 92

## ЕСЛИ ВЫ ХОТИТЕ ПОЛУЧАТЬ «ПУТЬ ЛЕНИНА» С ЯНВАРЯ БУДУЩЕГО ГОДА,

Ф. СП-1

ЭТОТ АБОНЕМЕНТ ПРИНИМАЮТ К ПОДПИСКЕ ВСЕ ОТДЕЛЕНИЯ «СОЮЗПЕЧАТИ» РАЙОНА.

Министерство связи СССР «Союзпечать»

АБОНЕМЕНТ на газету  54016 журнал

«ПУТЬ ЛЕНИНА» индекс издания

наименование издания	Количество комплектов
на 19 год по месяцам:	
1   2   3   4   5   6   7   8   9   10   11   12	

Куда  почтовый индекс  адрес

Кому  фамилия, инициалы

ДОСТАВОЧНАЯ КАРТОЧКА

на газету  54016 журнал

«ПУТЬ ЛЕНИНА» индекс издания

наименование издания	Стоимость подписки	руб.	коп.	Кол-во комплектов
на 19 год по месяцам:				
1   2   3   4   5   6   7   8   9   10   11   12				

Куда  почтовый индекс  адрес

Кому  фамилия, инициалы

НЕ ЗАБУДЬТЕ ОФОРМИТЬ ПОДПИСКУ ДО 31 ОКТЯБРЯ ТЕКУЩЕГО ГОДА

## Хранить картофель так...

**Как сохранить картофель зимой, не имея подвального помещения?** (С.Т. Слащев, г. Зеленокумск).

Предлагаемые способы проверены на практике, но тем не менее следует применять их с учетом местных условий.

**Способ первый.** Возле дома, где земля глубоко не промерзает и нет близко грунтовых вод, нужно вы-

рыть яму глубиной полтора метра и площадью метр на метр. На дно ее положить чистую солому, на которую уложить сухие клубни картофеля. Сверху их тоже следует укрыть соломой, а затем засыпать землей. До весны они будут чистые и свежие.

**Способ второй.** Он в первую очередь предлагается горожанам, потому что предполагает хранение

картофеля в квартире. Для этого клубни следует уложить в картонные коробки из-под пищевых продуктов, предварительно заклеив в них все щели. Коробки можно хранить и на балконе, но, под ворохом старой теплой одежды. Для этого годятся и фанерные, деревянные ящики. Их внутри полезно выложить бумагой.

Кстати, так же можно хранить и яблоки.

## Свежие овощи —

## до самой весны

**НАЧАЛАСЬ** пора сбора урожая. Надо позаботиться о его хранении. Самое основное правило — не повредить овощи при уборке, такие хранить нельзя — они быстро портятся.

Зеленые сформировавшиеся и неповрежденные плоды **помидоров** укладывают в ящики в один-два слоя. Ящики ставят в холодное помещение. Регулярно просматривают, выбирают созревшие. Хранятся так помидоры могут около месяца.

Так же хранят и **перец**. Здоровые, без повреждений стручки укладывают в один-два слоя в ящики. Перцы можно завернуть в бумагу. Загнившие плоды удаляют. Срок хранения обычно 1,5-2 месяца.

Для хранения **капусты** можно выбрать неповрежденные кочаны. В помещении должна быть температура от -1 до плюс 1 градуса. При хорошем воздухообмене качаны хорошо хранятся в ящиках, на стеллажах, на полках.

Хорошо высушенную **морковь** пересыпают влажным песком, ук-

ладывая в ящики (20-30 килограммов). Хранят морковь в глиняной оболочке. Глину разводят до средней густоты, погружают в нее морковь на несколько минут, вынимают, просушивают и укладывают в ящики или корзины.

Можно морковь сохранить до весны прямо в грядках. Осенью срезают ботву, грядку накрывают толстым слоем соломы или опавшей листвы, от влаги защищают пленкой или толем. В холодную зиму сверху набрасывают снег.

**Свеклу, репу, редьку** обычно хранят навалом в закромах или в ящиках, хотя в песке они хранятся лучше и дольше.

**Репчатый лук** для насыпного хранения берут здоровый, чистый, без механических повреждений, ложные стебли обрезают на расстоянии 3-4 сантиметров от луковицы, потом просушивают, насыпают в ящики, которые хранят в сухом и холодном помещении. Хорошо лук сохраняется и в сплетенных венках.

**Луковицы чеснока** также должны быть хорошо просушенными, со здоровой чешуей. Луковицы сплетают в венки, которые затем сушат под навесом. Как только они высохнут, их развешивают или кладут друг на друга на деревянные решетки или полки. Хранят чеснок в помещении, где температура не должна быть ниже минус трех градусов.

**Тыквы** берут зрелые, здоровые, без механических повреждений: их кладут, не прижимая друг к другу, на деревянные поддоны или полки.

Зелень **сельдерея, петрушки, укропа** сушат на противнях в духовке. Хранят их в высушенном виде.

Зелень **укропа и петрушки** можно заготовить и с солью в стеклянной посуде. Соли нужно брать примерно 20 процентов от веса зелени.

**Е. ЧУБЕНКО,**  
агроном агропромышленного комбината «Советский».

## Как заготовить фрукты впрок без сахара?

Выход из положения есть и при дефиците сахара. Такие ягоды, как смородина, крыжовник, клюква, черноплодная рябина, жимолость и некоторые другие, вполне можно сохранить до следующего

урожая и даже дольше. Для этого их надо аккуратно вымыть и, плотно уложив в банку. Затем залить ягоды кипятком и простерилизовать в течение 25 минут после чего герметично закатать банку жестя-

ной крышкой и поставить ее на хранение. По наличию витаминов и вкусовым качествам такие ягоды мало чем отличаются от свежих.

### ПРОВЕРЬТЕ ПРАВИЛЬНОСТЬ ОФОРМЛЕНИЯ АБОНЕМЕНТА!

На абонементах должен быть проставлен оттиск кассовой машины.

При оформлении подписки (переадресовки) без кассовой машины на абонементах проставляется оттиск календарного штампа отделения связи. В этом случае абонемент выдается подписчику с квитанцией об оплате стоимости подписки (переадресовки).

Для оформления подписки на газету или журнал, а также для переадресования издания бланк абонемента с доставочной карточкой заполняется подписчиком чернилами, разборчиво, без сокращений, в соответствии с условиями, изложенными в каталогах Союзпечати.

Заполнение месячных клеток при переадресовании издания, а также клетки «ПВ—МЕСТО» производится работниками предприятий связи и Союзпечати.

**КООПЗАГОТПРОМ**  
Советского райпотребсоюза принимает от населения домашнюю птицу крестьянской обработки в неограниченном количестве по цене (в рублях за 1 кг. убойного веса): **куры потрошенные:** 1 категории — 6 руб. 35 копеек, 2 категории — 5 руб. 70 копеек; **утки потрошенные:** 1 категории — 6 руб. 40 коп., 2 категории — 5 руб. 75 коп.; **гуси потрошенные:** 1 категории — 7 руб. 25 коп., 2 категории — 6 руб. 50 коп.; **индейка потрошенная:** 1 категории — 7 руб. 50 коп., 2 категории — 6 руб. 75 копеек.

Обращаться по адресу: г. Зеленокумск, ул. Привокзальная, 2, коопзаготпром, телефоны 2-43-20, 2-41-03.

**Советская районная санитарно-эпидемиологическая станция** преобразована в Советский районный центр государственного санитарно-эпидемиологического надзора. Претензии представлять в течение месяца.

**ЗЕЛЕНОКУМСКАЯ**  
детская художественная школа принимает детей в возрасте 9-10 лет в подготовительные классы. Плата за обучение 11 рублей в месяц.

Прием заявлений от родителей до 25 сентября по адресу: Зеленокумск, пл. Ленина, 46, тел. 2-12-44.

**МЕЖХОЗЯЙСТВЕННАЯ**  
агрохимлаборатория «Советская» ПРИНИМАЕТ НА АНАЛИЗ ПОЧВУ с частных огородов и дачных участков с выдачей рекомендаций по дозам внесения органических и минеральных удобрений с целью получения экологически чистой продукции. Пробы отбирают в 5 местах участка, по типу конверта, на штык лопаты для овощных и на 40-60 см для плодовых и винограда, весом не менее 0,5 кг. Осенью или весной. Стоимость анализа одного образца 8 рублей.

Обращаться по адресу: г. Зеленокумск, ул. Есенина, 1.

**ТОРГОВО-ЗАКУПОЧНОЕ**  
производственное предприятие «Советское» производит ЗАКУПКУ у населения в неограниченном количестве меда натурального по цене 17 рублей за 1 кг в обмен на сахар в пропорции 1:1. Обменная тара имеется.

За справками обращаться: г. Зеленокумск, пос. элеватора, тел. 2-45-07.

**Приглашают на работу:**

**КООПЗАГОТПРОМ**  
Советского райпотребсоюза — рабочих всех строительных специальностей или строительные бригады и грузчиков. Оплата труда сдельная.

Обращаться по адресу: г. Зеленокумск, ул. Привокзальная, 2, коопзаготпром, телефоны 2-43-20, 2-41-03, коопзаготпром.

**ПРЕДПРИЯТИЕ**  
автомобильного транспорта Советского райпотребсоюза — водителей всех категорий, экскаваторщика, трактористов, автослесарей.

Обращаться по адресу: г. Зеленокумск, ул. Привокзальная, 3, телефон 2-43-38.

**КООПЗАГОТПРОМ**  
Советского райпотребсоюза — рабочих по сбивке ящиков, бондаря

**ЛЕЧЕБНО-ТРУДОВОЙ**  
профилакторий №1 — сварщиков, слесарей механо-сборочных работ.

Обращаться по адресу: г. Зеленокумск, ул. Первомайская (за городом).

**ТОРГОВО-ЗАКУПОЧНОЕ**  
производственное предприятие «Советское» — кочегаров-истопников, рабочих на склад, строителей и газозлектросварщика.

Обращаться по адресу: г. Зеленокумск, пос. элеватора, телефон 2-45-07.

**ОПЫТНО-МЕХАНИЧЕСКИЙ**  
завод — слесарей-ремонтников, токарей, газозлектросварщиков, наладчика сварочного оборудования, высококвалифицированного электромонтажника на участок совместного советско-западногерманского производства.

Обращаться по адресу: г. Зеленокумск, ул. 50 лет Октября, 99, в отдел кадров.

**ТОРГОВО-ЗАКУПОЧНОЕ**  
производственное предприятие «Советское» — строителей и кочегаров. Оплата по договоренности.

Обращаться по адресу: г. Зеленокумск, пос. элеватора, в отдел кадров, тел. 2-42-80.

**СОВЕТСКОЕ**  
территориальное медицинское объединение (райбольница) — диспетчера автогаража, тракториста-экскаваторщика, электромонтера, газозлектросварщика, санитаров.

Обращаться по адресу: г. Зеленокумск, ул. Заводская, 36, райбольница.

**СОВЕТСКОЕ РПО ВОН**  
— в одеяльный цех ватировщик (работа в одну смену с 8 до 17 часов), водителя, технику, рабочих по ремонту обуви, сторожей в Дом быта г. Зеленокумска.

Обращаться по адресу: г. Зеленокумск, пл. Ленина, в отдел кадров.

**КООПЕРАТИВ**  
«ПРОГРЕСС» — газозлектросварщика, технологов по керамике.

Обращаться по адресу: г. Зеленокумск, пер. Кумской, 36, проезд автобусом №№7 и 9.

Утерянные талоны на сахар и мощные средства за № 482, выданные Правокумским СКП на имя Шкурапатовой Натальи Петровны, считать недействительными.

Утерянные талоны на сахар и мощные средства за № 8678, выданные Зеленокумским горторгом на имя Ржевской Валентины Петровны, считать недействительными.

Утерянные талоны на сахар и мощные средства за № 20641, выданные Зеленокумским горторгом на имя Мончевой Елены Владимировны, считать недействительными.

Коллектив кооператива «Базис» глубоко скорбит по поводу смерти **ГОРЛО**  
Сергея Николаевича и выражает соболезнование родным и близким покойного.

**Редактор**  
В. И. Радченко

**Учредитель — Советский районный Совет народных депутатов**



**НАШ АДРЕС:**  
357900, г. Зеленокумск, Ставропольского края, ул. Мельничная, 38, редакция газеты «Путь Ленина».



**ЗВОНИТЕ ПО ТЕЛЕФОНАМ:** редактор — 2-10-46, зам. редактора — 2-10-34, ответственный секретарь — 2-10-51, отделы — 2-10-34, 2-10-47, бухгалтерия — 2-10-47.

Выходит 3 раза в неделю.  
Индекс 54016  
Тираж 13500